ПРИВЕТСТВИЕ

архиепископа Тираспольского и Дубоссарского САВВЫ участникам торжественного собрания, посвященного 25-летию Общества историков-архивистов Приднестровья

Уважаемая Зинаида Георгиевна, уважаемые члены Общества историков-архивистов Приднестровья, дорогие братья и сестры!

От себя лично и от всей полноты Тираспольско-Дубоссарской епархии сердечно поздравляю вас со значимой датой в истории вашей организации – 25-летним юбилеем.

Два с половиной десятилетия назад группа энтузиастов выступила с инициативой о создании общества, которое было призвано объединить не только профессиональных историков — архивистов, преподавателей, музейных работников, но и краеведов. Члены новой общественной организации поставили перед собой задачу сделать всё возможное для того, чтобы сформировать у молодого поколения интерес к истории нашего края и вызвать желание деятельно участвовать в сборе и сохранении живых свидетельств участников исторических событий. Ныне смело можно сказать, что Общество историков-архивистов успешно справляется с решением этой сложной задачи. Свидетельства тому — Приднестровские исторические чтения, за прошедшие годы собравшие немалый круг участников, изданные по итогам чтений сборники лучших работ, реализация многих других значимых просветительских проектов.

При изучении истории очень легко пойти по пути наименьшего сопротивления и сосредоточиться на механическом накоплении имен, цифр и фактов, на их формальном обобщении и анализе. Однако может ли такая история заинтересовать кого-либо, помимо специалистов? Думается, отрицательный ответ очевиден. Французский историк Марк Блок дал интересное определение истории, назвав ее обширным и разнообразным опытом человечества, встречей людей в веках. Именно такие встречи организуют для своих соотечественников члены Общества историковархивистов.

Нам есть чему поучиться у тех, кто жил на приднестровской земле до нас. И самым главным, что мы могли бы извлечь из опыта предыдущих поколений, пожалуй, является следующее: на любых поворотах Истории они верно служили Богу и своему земному Отечеству. Наши предки с молитвой осваивали необжитой край, каким была более двух столетий назад южная часть современного Приднестровья, успешно заселяли его.

Благодаря трудам и молитвам наших предшественников ранее бесплодная степь ныне покрыта садами и пашнями, городами и селами. Без горячих молитв не удалось бы в XX веке достойно перенести испытания, связанные с революциями и войнами, с голодом и болезнями, с ожесточенными гонениями на православную веру и ее носителей.

Отрадно осознавать, что создатели Общества историков-архивистов Приднестровья прекрасно понимали, что для его успешной деятельности необходимо тесное сотрудничество с представителями Православной Церкви. В учредительной конференции организации принял участие клирик Тираспольско-Дубоссарской епархии протоиерей Владимир Скоробагатый, который много лет отвечал за взаимодействие ОИАП с Церковью. Ныне эта ответственная миссия возложена на протоиерея Никиту Заверюху, одного из членов епархиального историко-архивного отдела. Приятно осознавать, что сотрудничество Общества историковархивистов с епархией не является чем-то формальным, но всегда наполнено конкретным содержанием. Искренне надеюсь, что совместными усилиями нам удастся реализовать много новых общественно значимых просветительских проектов.

Молитвенно желаю вам дальнейшей плодотворной работы на благо наших соотечественников, а также здравия телесного и душевного, неизменной помощи Божией во всех ваших благих начинаниях. Да будут со всеми вами благодать, милость, мир от Отца Небесного в истине и любви (см. 2 Иоан. 1, 3).

Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский

28 мая 2024 г.